

# 假冒网贷平台客服一通电话骗了300余名大学生

邯郸警方破获“12·01”系列网络电信诈骗案 七名嫌犯落网，涉案金额200余万元



警方抓获嫌疑人。警方供图

历经10个月侦办，跨越8个省份，往返万余公里，邯郸警方摧毁了一个专门针对校园学生网络诈骗的团伙，抓获犯罪嫌疑人7人，涉案金额200余万元。据悉，该系列诈骗案中受害者高达300余人，均为全国各地高校的在校大学生。12月25日，邯郸市公安局对外发布了“12·01”系列网络电信诈骗案。

本报邯郸记者 陈正

## 1 网贷平台“客服”用专业话术忽悠大学生

2017年12月1日以来，邯郸市邯山区公安分局先后接到多名来自邯郸学院、河北工程大学的在校学生报案称遭遇网络诈骗。

经过初步调查，受骗学生均为在手机上下载注册“爱又米”借款软件后，接到自称“爱又米”客服的来电。该“客服”能够详细地说出注册人的身份证号码、家庭住址、家庭成员、职业、年龄等详细信息，声称学生如果长期不使用软件进行贷款业务，会影响个人征信，进而影响就业，并造

成禁止乘坐高铁和飞机等严重后果。

在取得学生信任后，该“客服”又称，只要学生在平台上进行了贷款，随后进行还款，既不会产生额外费用，也不会影响征信，有过交易记录后注销账号即可。

按照“客服”的引导，部分学生在“爱又米”平台进行了数额不等的贷款业务，又按照“客服”提供的二维码进行了还款。随后，有学生接到“爱又米”平台业务提醒还款的电话，查询后发现贷款账户并未收到还款，意识到自己被骗，这才报了案。

## 2 诈骗团伙分工明确，专挑在校大学生下手

“该犯罪团伙分工明确，有明确的组织架构，头目负责策划、组织，其他主要成员各有分工，有的负责购买银行卡、电话卡，有的负责购买学生信息，有的负责冒充话务员打电话，有的负责将诈骗来的赃款进行套现，有的负责放哨。”邯山分局刑警一中队长王树表示，这是一个使用高科技手段，利用地域性优势，选择易受骗群体，组织分工明确的诈骗犯罪团伙。

侦查员通过查询被骗学生的资金去向，分析该系列案应为同一伙人作案，被骗资金都是通过第三方支付转走，在邯郸市公安局反诈中心的协助下，资金流向被一一梳理出来：北京某东公司、广州某网络科技有限公司、山西运城某信息服务有限公司。

经核实，广州某网络科技有限公司通过网上支付共收到7笔资金用于购买游戏“一卡通”，但“操作人”具有极强的反侦查意识，7笔交易均通过未经实名认证的网络聊天平台进行交易，给案件调查带来了较大的难度。

专案组及时转变侦办思路，由查人转为查物。几经周折，查明这些游戏卡由南京市某网络科技有限公司购买，经扬州某网络科技有限公司销售，专案组分析该公司系嫌疑人销赃公司。

民警到山西运城某信息服务部调查，发现涉案资金用于购买“卡密”，后现金转账到两个银行账户，对涉案银行卡进行查询后发现张某某(女，邯郸市魏县人)、张某某(男，湖北英山县人)账户均无取现，都通过北京某东快捷支付转走。经查，涉案人员为简某某(男，福建龙岩人)，此人名下有20多张各银行的银行卡，其中十余张均被公安机关止付冻结，有重大作案嫌疑。

通过到北京某东公司查询，民警发现涉案资金均从其旗下电商武汉市某网络公司购买移动、电信充值卡，经该公司查询，涉案资金在网上购买了价值150余万元充值卡，最终经湖北某信息科技公司、福建龙岩某科技有限公司销售。

最终，专案组查明，简某某、张某某共同预谋，利用黑客软件窃取个人信息，并寻找话务员，有目标、有针对性地对特定群体进行诈骗。

该团伙组织严密，反侦查意识极强。团伙由简某某总指挥，下设组长、小组长等职务，相互之间均为单线联系，实施诈骗时由组长统一安排话务人员上缴个人手机，集中乘车至作案地点，分设岗哨和监督员后发放诈骗用手机实施诈骗，完成后集中乘车返回，返还个人手机。

## 3 7名嫌犯落网，300余名在校大学生受骗

2018年5月，专案组开始收网，在当地警方的大力协助下，5月10日至25日，5名犯罪嫌疑人分别在福建省龙岩市相继被抓获。9月20日，另有两名嫌犯在山西省运城城市落网，还有3名嫌犯正在追捕中。

经过对犯罪嫌疑人的审讯，该团伙成

员供述了冒充“爱又米”客服实施诈骗的犯罪经过，涉及福建、四川、山东、江西、杭州、太原、石家庄、武汉等地，涉案金额200余万元，受害人300余人，均为全国各地高校的在校大学生。

目前，该案件正在进一步审理中。

### 特别提醒

### 不要轻易泄露个人信息

王树警官建议，公民在日常生活中不要轻易泄露个人信息，如果确实需要发生借款、存款等业务，要到正规的服务平台，任何需要通过客服处理的业务，如：借款到期还款需要把钱转到客服提供的账号，修改支付平台账户信息等，一定要在官方网站查找客服电话，不要轻易相信各搜索引擎的搜索结果。

针对一些网络平台的客服电话，不要轻易相信其所说内容，涉及金钱方面的切莫轻易告诉对方自己的个人信息及银行卡信息，涉及打款的要核实电话来源。针对现代社会网络信息的复杂、多样化，例如二维码等虚拟信息，要核实其真实性，防止被犯罪分子钻了空子。一旦被骗，不要慌张，要保留好相关证据，迅速到公安机关报案。

### 城事

## 邯郸“暖冬行动”招募青年志愿者 主要面对返乡大学生

本报邯郸电(记者陈正 通讯员姚瑞)为进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神，引导和鼓励更多青年增强社会责任感，12月25日，邯郸市青年志愿者行动指导中心面向返乡大学生群体招募志愿者，参与“暖冬行动”系列志愿服务活动。

本次活动主要面对返乡大学生，并具备完全民事行为能力，身体健康、富有社会责任感、道德品质优秀、有志愿服务情怀、吃苦耐劳者即可报名参加。

邯郸市青年志愿者行动指导中心定于2019年1月中下旬至2月底，在高铁站、火车站及客运中心集中开展系列志愿服务活动，温暖旅客的回家路，使青年志愿者在服务

过程中锻炼自己，积累实践经验，度过一个有意义的寒假。

### 报名方式：

1. 现场报名：到邯郸科技中心(地址：邯郸市丛台东路298号7楼741青年志愿者行动指导中心)进行报名登记；
2. 邮箱报名：登录“邯郸共青团”官方网站，下载并填写“邯郸市青年志愿者注册登记表”，发送至团市委志工部邮箱(hdtszwzgb@163.com)进行报名。

参加此次活动的志愿者将由邯郸市青年志愿者行动指导中心通过“志愿汇”统一记录志愿服务时长，并领取志愿服务保险一份。活动结束后，邯郸市青年志愿者行动指导中心将给表现突出的志愿者颁发荣誉证书。

## 来丰宁坝上体验冰火旅游 中国马镇冰火节月底启动

本报承德电(记者张斌) 记者日前从承德旅发委获悉，位于丰宁坝上“国家一号风景大道”重要节点的中国马镇将于12月30日启动中国马镇冰火节。届时，广大游客将能体验到充满坝上风情的“冰雪乐园”。

中国马镇冰火节将“冰”“火”元素融于一体，除了“冰之幻主题园区”“雪之韵雪雕园区”“冰上娱乐园区”等独具坝上特色的冰雪项目外，还以“冰雪+”为思路创新，融入火锅美食、火烤全羊、火辣烈酒、火爆竞赛、红火庙会、萨满篝火晚会等“火热”元素，“冰天雪地+火热生活”的中国马镇冰火节将为游客带来空前的

“冰火”体验。

据了解，中国马镇冰火节从2018年12月30日启动至2019年2月28日结束，包括“冰火饕餮吃货节”“萨满新年篝火晚会”“亲子冰雪嘉年华”“坝上红火春庙会”四大体验板块。其中又有“世界最大的超级冰火锅”“冰屋吃火锅”“冰酷火锅餐”“冰杯烈酒”“冰辣狂吃挑战赛”“亲子冰雕”“亲子冰雪运动会”等众多看点玩点。同时，通过“萨满新年篝火晚会”和大年初一至初七举行的“坝上红火春庙会”，广大外地游客更能体验到传统萨满非遗文化和坝上地区春节集会的民俗风情。

## 邢台于某某涉黑一审获刑8年 另两名被告人分别获刑7年和5年

本报邢台电(记者张会武 通讯员赵占超、赵增强) 12月24日下午，邢台县人民法院依法对于某某、刘某、徐某某3人涉黑案件作出一审判决。其中，被告人于某某犯参加黑社会性质组织罪、故意伤害罪、寻衅滋事罪等3项罪名，数罪并罚后合并执行有期徒刑8年。被告人刘某犯参加黑社会性质组织罪、聚众斗殴罪、寻衅滋事罪、协助组织卖淫罪、敲诈勒索罪等5项罪名，数罪并罚后合并执行有期徒刑7年，并处罚金人民币50000元。被告人徐某某犯参加黑社会性质组织罪、故意伤害罪、聚众斗殴罪、寻衅滋事罪等4项罪名，数罪并罚后合并执行有期徒刑5年。

招募、拉拢的手段，先后将被告人于某某、刘某、徐某某等人笼络在手下，充当各个娱乐场所的管理者或者保安、服务员，并购买了钢管、镐把、砍刀等凶器存放在各个娱乐场所。后于立通过实施一系列聚众斗殴、故意伤害等违法犯罪活动，来维护娱乐场所的秩序和经济利益，逐步形成了较大的犯罪组织。该组织以娱乐场所为依托，通过实施故意伤害、聚众斗殴、寻衅滋事、敲诈勒索、组织卖淫等违法犯罪行为，获取了大量的经济利益，并将经济利益用于支持该组织的活动，逐步发展为黑社会性质组织。

上述被告人通过多次有组织地实施一系列违法犯罪活动，在邢台造成恶劣影响，严重破坏了当地经济、社会生活秩序，具备参加黑社会性质组织的组织特征、行为特征、经济特征、危害性特征。根据于某某等3名被告人的犯罪事实和量刑情节，法院依法作出上述判决。

法院审理认为，自20世纪90年代以来，于立开办了邢台市第一家娱乐场所交谊舞厅，后又相继开办的了士高广场、西部酒城、丽苑饭店、滚石酒吧等娱乐场所。于立